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A dijak előre beküldendők ■% Stent-látván-Tárf>ulath'.u.

Az új korszak küszöbén.
A kath. ne pók látási így történetében uj korsza­

kot jelöl az 1 Országos Ivatholikiis Tanügyi Tu- 
nairs»-mik ft'bmar hó :17-én tartott ülése. Egv 
nagy elvi harc. mely annyi zavaré annyi keserű­
séget. annvi ellenségeskedést szított az egvház 
papjai és tanítói közölt és oly sok kiváló erőtől 
fosztotta meg kath. iskoláinkat és oly sok világi 
tanítót sodort az államosító törekvések !óborába 
vs tett saját hivatásának ellenségévé, e napon 
Krisztus szellemében eldöntést nyert. En úgy üd­
vözlöm c napot, mint a papság és a kath. vi­
lági tanítóság között a keresztény, szeretet kiapad­
hatatlan erejével e szent hivatásra vonatkozó 
egyesülés napját: keresztény szellemben, de mo­
dern eszközökkel megvalósítani a haza határai 
között a keresztem" nemzeti nevelés összes fel­
adatait.

Ne tagadjuk, hogy abban a javaslatban, melyet 
e Tanács tárgyalt az uj eszme, melyet megvaló­
sított. az. hogy a világi tanítók fokozatos elöié|lés­
hez juthatnak és az egyházi tanügyi kormányzat 
befogadja a világi hitliüségel, lelkesedést és tudo­
mányt i.- abba a körbe, amelybe évszázadokkal 
előbb már csak azért sem volt bevonható, mert a 
világi tanítót onnan vettek, ahol találtak, mert szak­
képzett. hivatásának magaslatán álló világi taní­
tói osztályról szó sem volt. A helyzet ma már 
más. Az egyház, bizalommal vonhatja a kormány­
zat es ellenőrzés munkájába a világi tan fértla­
kat és e bizalma az egyháznak a magyar kath. 
világi tanítói és tanári kart hivatásának teljesíté­
sében lelkesebbé, értékesebbé teszi.

A Tanács a szakosztályok lelkes es komoly mun­
kájára bízta a javaslat részleteit, de általános­
ságban, részei ben és fejezetei ben magáévá tette azt. 
Ezzel a fent érintett eszméi minden kétségei ki­
zárólag magnóvá tette. Reméljük és hisszük, 
hogy ezzel minden aggályoskodás megszűnt 
azokban a lelkekben is. kik a világi elem kor­
szerű óhajaival szemben a régi szervezet tentar-

tásál vitatták. Így nevezetesen az. Egyházi Köz­
löny» eikkczöje is magába száll, ki vészt kiáltó 
szavával a szabályzatnak épen ezen kardinálb 
újításaival szemben táplált ok nélkül bizalmat­
lanságot.

Re nevezetes a Tanácsnak a képzölanárok ké- 
pesilésérc vonatkozólag hozott határozata is. Az 
JSiiK: XXXVIII. t.-c. a képzölanárok minősítését 
nem írja körül. Nyilvánvalónak tartja azt. hogy 
a tanítót a magasabb műveltséget szerzett 
tanítok neveljék, amint az egyetemi tanárok is a 
középiskolai tanárok sorából jutnak a tudományok 
mtlvetésének érdeme alapján a tanszékre.

hiúsította a Tanács a kath. tanítóképzők rend­
tartási szabályzatát készítő bizottságot, hogy a 
szervezetben azon elvet nyíltan kifejezze, hogy 
kalb, képzőinkben igazgató-tanárokul nemcsak 
egyházi, hanem világi tan férfiak is alkalmaztas­
sa na k.

Foglalkozott a Tanács az országos kath. taní­
tói segélyalap ügyévé! is. Ennek az alapnak az 
egyház tekintélyéhez méltóan kell évröi-évre gya­
rapodnia. Ezzel szemben evml-évn- elhangzik a 
panasz a középponti bizottság gyűlésen a tanító­
ság ellen, hogy az alapot nem támogatja, önsor- 
sával nem törődik: de a panasznak mindazon­
által eredménye vajmi kevés. Az elnök körözvé- 
nveket küld szét az alap érdekében, de ezek sem 
keltenek életet. így esett figyelmünk Fonyú hál 
felhívásából arra a körülményre, hogy az alap 
szervezetében van e bajok forrása. A tanítóság 
nem tekinti az egyesületet szabad egyesületnek, 
ügymenetén; az egy központi gyűlést kivéve, 
semmi befolyása nines. Ezért idegen, ismeretlen 
előtte az egyesület s így nem is támogatja azt.

Ennélfogva a Tanács kérelmet intéz a Hagy­
ni élt. püspöki karhoz, hogy utasítsa öt az alap­
szabályzatnak szabad egyesületek szellemében 
való átdolgozásává. Ez a munkálat azonban ■■sak 
javaslat lesz a segélyalap központi bizottsága 
szamára, mivel az alapszabály revíziója termé­
szetszerűen a segítő-egyesületet illeti meg.

Elhatározta, ezenkívül a Tanács, hogv a kántor-
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Amiiliin ii'iihari kath. népoktatásról. a kaih. 
iskolák védelméről esik szó, komoly gondolkozás 
man hi- ki-il hegy lassúk. hogy eísosorban az a te- 
nvvzi'' jöhet szamba, akin az elemi oktatás, vagyis 
a kálit, iskolák' umg rmücf, ly/em íedfi r/r/r meg­
fordul s c; e Iríiih.

Aki tv! ai akármi féle rendszabályt, iskolaigaz­
gatási szal-álvzatol akar alkutni anélkül. Iiogy az 
ne a kata. lanitö iráni váló ö'Z/fs 
l.i,/hi<tonik - r ob.o/' .//, a kát It; tanító szomé-
lvénvk vegre valahara előtérbe helyezésén ala- 
1,üljem. az. nem helyesen gondolkodik. az. nem 
ismeri a népoktatás belső emi-T, s nem ismeri a 
kálit, tanítóság érzéséi;, gondolkodását.

■
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.Minden reformnál emlegetni szoktak a válto­
zott körit Inná iveket, fejlettebb életviszonyokat, 
komoly, lms/ar-s tanulságokat. Sót tökéletes alko ­
tásnál. relnrm tál mindezt nemesak emlegetik, 
hanem iigvelmnbc is veszik, liven változott, fej­
lettebb viszonyokat találunk az iskolai életben, 
a tauiti'k Oldalában, gondolkodásában. Mások az 
iilök. mint ezelőtt M<*. vagv vsak IU évvel is.

Ma minden kath. tanító tudja, hogy a népokta­
tás /f//es > iieteárii merem hangoztatni,
hogy: é-7/--- sub o-. eriéke. egész hatása legelső- 
sorban a tanítónak becsületes munkájától függ. 
Minden kath. tanító tudja, hogy az. iskola kere­
ten kivid, tehal a m-p körében, társadalmi téren 
is. elsőrendű munkása, nem egyszer egyedüli 
propagálom minden oly eszmének, intézménynek, 
amelynek csak kath. vonatkozása van. Ma már 
minden kath. tanító tudja, hogy építhetünk gaz­
dag iislszvri-lesit islojlap,'diánkat, állhat azok élén 
plebfmosigazgató. állhat ez iskolák bálát szinte 
vedd és - feltu oh-lesscl a templom: mindez a 
kálit, egyháznak rnit. híveinek erős hitéletei, esz­
mélnék diadalt csak akkor teremt. ha benn az 
iskolákban megelégedett, megelégedésben boldog 
s boldogságában minden testi és lelki áldozatra 
kész katli. tanítóláhor munkálkodik.

Bizonyítja ezt ama tény is. hogy a kath. egy­
ház azért áldoz oly sokat a kath. tanítóképzésre 
s azért szorgoskodik a tanítóképzés fejlesztéséi1, 
mert tudja, hogy a kalh. nevelés és oktatás révi a 
az egyház nagy érdekei hclyi-zvék a kath. tanító 
munkakörébe.

Mindezt eltagadni nem lehel, mert ez eleven, 
élő igazság. Igpeii azért jogosult a kaih. tanítók 
ama kívánsága, hogy nocsak a munkával, a köte­
lességgel. hanem az őket megillető jogokkal is 
előtérbe jussanak; jogosult az a kívánalmuk, 
hogy amikor a magyar kath. egyház főhatósága 
népiskolai szabályzatot alkot, ebben a szabály­
zatijai! is kidomborodjék a kath. tanítóság iránt 
\tdó bizalom, az ók alapvető, lontos munkájuk­
nak az elismerése. Nem azt. akarom ezzel mon­
dani. hogy a bírálat a]a vett javaslat a tanítói 
kívánalmakat teljesen mellőzi, de azt igenis állí­
tom. hogy még mindig nem helyezkedett tanítói 
szempontból arra az alapra, amelyre a kath.

A kath. elemi iskolák közigazgatása.
X \. pi.-'Vt i .-zielt szerkesztője, a báró 

ó--. it.'íz.- i labor vs Ik-rl'.it.an Vince szerkesztette
- , • ^igazgatási szabályzatot ÍVjezeíenkint 

rárgiuílván, megjelölle amaz irányelveket,, amie- 
: 'h - - m.áb /.at vegb gi- megalkotásánál iskolai 

1 - laníeii -zempontok, illetve kívánalmak alap­
ja i agvi-eniti- veendők.

\ : tilg; : is - és :ági kath. Tanügyi Tanács február 
-í-‘ i Imiül uivs'-it - - bár numkapriigrammjába 
fi-iv, 1.11 érdemileg nem foglalkozott e javijs- 
k;I-zei:i immkálattaí. mert belátta, busy ennek 

ui"-, kööihfkmtó s az ügy komolyságához és 
■: s-agabtrz. méltó megvitatása egv napi gvülés 

ken - In a teljes lehetetlenség. Elfogadta tehát a 
'imáes ;•...... Károly es Ferenc eg\V-
- ' zmi'vi ,il. amelynek érteimé szerint a 
■mai yzai minden egyes részét külön szakosz-

iy v tagja meg. a tanácstagok pedig az egyes 
vesz- 11". fejezetekre vonatkozó véleményüket 

: - . . eg V eik a szakosztályokkal.
la sz- ritit -• sorok Írójának is módjában van 

basomöképen cselekedni. Mivel azonban a hozzá- 
is I I hasak ain - pen a szerkesztő lie- 

• - c- útmutató Kezdeményezésével, a tigyi-
- mi.-- veendő elvi szempontok megjelölésével 
megindult s a szélesebb mederben folyó vita az 
zzyu *k csuk hasznára lehet, úgy hiszem, én sem 
ég/ck lökideges munkát, ha a kath. tanítók

aagy nvdvaimssága előtt is kifejtem ama tanítói 
■ ■1 • - kivárni.inakat, amelyeknek meghallgatását, 

ngyeivinhe ve!elet a kath. tanítok tekiíitéhjés 
mi-ma r<■:t.• imy• T várja.

I .ássuk tehát elsősorban. vájjon jogos ültre, 
hogy a kath. tanítok e szabályzat megalkotásá­
nál! részesedjenek s a tanítói közvéleménvben 
életér..sen megnyilatkozó kívánalmak c szabály­
zat végleges szövegezésekor érvényesíttessenek.

f. .szabályzatnak, ma még javaslatnak, célja, 
uo-y a kath. iskolaügyct védje, fejlessze, viijá-
- züi-a: célja, hogy a megvédett, fejlesztett kalh. 
skolábol kikerülő nemzedékek erős kath. érzés­

sel. hazafias szellemmel s a szükséges müveik-



tanítók mlemei s jogos kívánalmai szerint helyez­
kednie kellene.

A tanítói kívánalmak közül e helyen csak ket­
tőre. mini - meggyőződésem szerint leg­
lényegesebbre óhajtók kiíerjeszkedm. megvilágí- 
lani törekedvén egyúttal azt is. hogy e kívánal­
mak teljesítésé nem csorbítaná senki másnak 
eddigi jogkörét, sőt éjien a joqo.ssátf s a móllá 
nyosság szempontjából jutalmazná s buzdítaná 
a katholikus tanítóságot, E kívánalmak elseje a 
javaslat 1. részének második fejezetet, vagvis 
a tanítók fegyelmi ügyét illeti s abban fejeződik 
ki. hogy űrt if a fegyelmi vizsgálatot vezető bizofl- 
iiii/I/i!a. mint ti tanítok fölült ítélkező fein/elmt 
fnii/ieahnn tanító-hifink />• nUclrehexsenek. Hogy 
ez nem abszurdum s az. egyliázmegvei hatóságok 
jogköréi parányit sem csorbítja, egy kiváló egy­
házfőnek a cselekedetével bizonyítom. 189f - ben 
a veszprémi püspök úr ö méltósága — akinek 
teljes egészségét a katholikus tauiigv javára a 
jó Isten vajha mielőbb visszaadná egy fegyelmi 
szaliályzalot s szolgálati pragmatikát alkottatott 
az ő tanítói számára. Alkotta ezt a szabályzatot, 
maga a lopasztor. az akkori fötanfelíigvelöje, 
négy espercstanfelügyelö s négy tanító, közöttük 
csekélységem is. Hz a szabályzat egv járási s 
egy központi fegyelmi tanácsot alkotott, felest 
számban a ianitáürgokkul, elrendelte, hogy a fe­
gyelmi vizsgálatot teljesítő bizottságban is szere­
peljen tanítótól/.

Ezt a szabályzatot a in pásztor jóváhagyta 
s megerősítés végeit a vallás- és közoktatásügyi 
rn. kir. miniszterhez még az évben felterjesztő. 
Sajnos, a megerősítés elmaradt. A miniszternek 
ugyanis tudomására jutott, hogy az esztergomi 
főhatóság a magyarországi összes katholikus taní­
tókra vonatkozó fegyelmi és szolgálati szabály­
zatot alkottat, tehát a veszprémit, mint csak egy 
egyházmegyére szóló szabályzatot nem erősítette 
meg. de mint e nemben útmutató dolgozatot, az 
esztergomi főhatóságnak figyelmébe ajánlotta. 
Hogy Esztergomban e szabályzattal mi történt, 
nem tudom, csak azt kitöm, hogy a bírálat alá 
vett javaslatban amelv pedig az esztergomi 
elaboratorium alapján készült — semmi nyoma 
sincs.

Már most. ha a veszprémi püspök, mint fő­
hatóság. az ö lö[.iásztori jogát nem féltette az ö 
megbecsült tanítóitól, nem féltette a felerészben 
lanítótagokból álló fegyelmi tanácsoktól, lehetet­
len. hogy féltse a mn. püspöki karnak bármelyik 
tagja is. amikor megmarad minden főpásztornak 
a fegyelmi tanács határozatait jóváhagyó vagy 
megsemmisítő főhatósági joga.

Hogy mennyi béke, mennyi nyugalom szállna 
égy ily szellemű fegyelmi szabályzattal a tel­
kekbe, annak csak a jő Isten a megmondhatója. 
Ma csak visszatetszést, bizalmatlanságot, hogy 
ne mondjam, gyanakodást kelt tanítókörökben a 
tanítót, sújtó Ítélet még az esetben is, ha ez az 
délet igazságos. S ez épen nem csodálható, 
hiszen az elitéit mindig a maga ártatlanságát

j hangoztatja s az ellenkezőről egyetlen tanító sem 
győződhet meg.

így esik meg azután, hogy —- hire futván egv 
j egy kath. tanító súlyosabb elítélésének más 

jellegű tanítók, idegenek avatkoznak a dologba s 
az országos körvélemény ohdt hun-olján. gyanú­
sítják meg az ítélkező főhatóságot. Xcm iiium- 
dom, hogy ez jól van. csak konstatálom, hogy 
így van s lelkem egész meggyőződésével hirde 
tem. hogy mind ez máskép löszén, ha a tanítók 
fegyelmi tanácsában tan it át agak is beige1 foglalnak.

A javaslat •>. §-ánuk 9. pontja szerint <ut róna. 
kath. népoktatási intézeteknél alkalmazott tanerők 
elleni fegyelmi eljárás az iskolai főtanács hatás­
körébe tartozik». Tehát ítél a kath. tanítóképzők 
fölött is. mert ezidöszerint még a képzők is 
népoktatási intézetek. Vájj mi nem tartják-e jogo­
sultnak a képzőtanárok, hogy a fvgvclmí ügyeik - 
ben Ítélkező tanácsban pályatársaik is beivel fog­
laljanak ? Lehetetlen, hogy tanárai jogosultnak ne 
tartsák. Mint a tanítók tanítói, vezérei, álljanak 
tehát ok is a tanítók kívánsága mellé s meggyőz­
vén a um. püspöki kart az ók s a mi kívánal­
munknak az emberi jog. az osztó igazság s 
az iskolaiigy szempontjai szerint — jogos es 
méltányos voltáról: a javaslatnak fegyelmi része 
közmegelégedésre fog újra szövegezteini.

Veszprém. Uuhieza Lajos.

Jelképes (mimikái) számolástanítási 
mód a tanítás alsó fokán.*

A magyar tanítóság a számolásianitás mód­
szerében nem áll mögötte a müveit államok taní­
tóinak. Es mégis általában azt tapasztaljuk, hogv 
számolástanításunknál a legalsóbb fokon az ered­
mény nincs arányban a reáforditott faradsággal.

A számolástanitás nehézségit fokozott mér­
tékben érezzük azóta, hogy az olvasás és írás. 
az 1. osztály ezen másik két főtárgya a fonomimikai 
és játékos módszerek állal szinte hihetetlenül 
megkönnyült. Kerestem, kutattam tehát a számo­
lástanítás terén én is. mint bizonyára számos kar- 
társam. a jobb, megfelelőbb után. És arra a meg­
győződésre jutottam, hogy a mostani módszer 
mellett mely abból áll, hogy pld. az 5-ös szám­
kor tanításánál az 5-öt minél többféle tárgyon 
szemléltetjük: az 5 mennyisége, mint olyan n,ká­
sái/. mely a fejletlen elméjű kis gyermek által át 
nem tekinthető, a gyermek elméjében mc/i nem 
rögzittetik, ebben meg nem jegeeeseilik: Icöretkezés- 
képen azt fii sem fogja, meg sem érti. Ha látja 
az 5-öt. mint mennyiséget, megmondja ugyan, 
hogy az 5. de az 5 mennyiséget elvontan magá­
ban elképzelni -—ami már értés, fölfogás volna — 
nem tudja.

Ennek fölfogásához, megértéséhez a mostani

* A számolástanitás ezen új módszerét ismertető 
vezérkönyv is megjelent cikkíró tollából. Ára 1 kor.



• I- ,;ir,lt:tt i-sak igen hosszú, tanítót és tanti- 
nt gyötrő gyakorlás s uz ennek nyomán 
|'vtr;i|i|t;;k VlTV biZOnVOS lukftlKlh elei'CBC 

us eí tanaié, Ezen fokon már löltomufk. 
a gyermekek olyan nagyobb szahi- 

.p.j-v:-, ge: I-, me|vet áttekinteni nem képesek:
; _ r;|i .'I X |>,dv' M. ti f. HU Í«‘ t k l. ilx

,.^v -,e kifürkészhetetlen működése: | ú
::ia!as létesíti; • mar a számlálás müveié­

re vet keletkező fogaltnak.
Iv tben a kis tanulok csak az l.'J meimyisv- 

gvkeí kegesck áttekinteni s mint ilyen áttekinthető 
aennviségekvt elvontan magúik elé képzelni, perei- 

j.iaini ; agyt- fölfogni. Később mára ti, meg később 
: m, ;mvisé|íot is képesek áttekinteni, tehát KH- 

:..gm, megértem. kezdetben azonban a o. 4 meny- 
•o iség is emtfíík meg sokaság, melyet, mint át nem 
■■ kiüthető Liiemiviséget. pereipiál'ni képtelenek s 
exvske] elvontan nem is tudnak számolni. Mi 
V . ok, zik ebből y Az. hogy ha a tanítás első tokán 

i. :1-nal vagv 4-nel nagyobb mennyiségét, 
a nt :■ gveruiek áltat át nem tekinthető sokasá­
got akarunk a gvennekke! tol lógatni, megértetni: 
a sokaságot két. majd pedig bárom áttekinthető 
m.eniiviséglien adjuk a'g\érmék elé. Pld. az ö-i.»t 

• ki í 2-t ; ,:L- fgy 1 -et. 2. -. 1. Így az -Vöt - 
mint ke' 2-t meg egv 1-et — pervipiálni képes. 101- 
f.igja. megérti az ő-öt. ez benne megrögzíttetik.
• •: éj;; magában képzelni, lelki szemeivel latja.

Km n igv '■> 4 kisebb, áttekinthető mennyiségek
a’a;.jáiian a Jit-es számig terjedő sokaságot 
•gesz határozottan képesek pervipiálni. fölfogni. 
Az afrikai bens/ülött népek közül vsak kevesen 

tudnak I ui is ö ne. tovább számlálni. Az eszkimók 
a Ívd özén fölüli mennyiséget már soknak mond­
jak. Béke M. dr.)

flrmk után most már az a kérdés, hogy pld. az
■ I -oka-.igát. két 2-es meg egy 1-es áttekinthető 
- nvivgrk utján •alakjában-, miként lehet a 
zvi r-eukbrn megW'-gzitvni V Vagyis miként való­
si; hiújuk meg azt. hogy ha a gyermek az 15 
s,ráérné anvlu'gvt akarja magában elgondolni, 
gondolatban maga elé idézni: akkor mindig! a 
kid 2 meg az 1 mennyiséget (vagyis az ő-öt ennek 
a kot I iV-z.-iheio lássa gondolatban maga előtt ?

Kzt a vélt akként érjük el, hogy az 5 szám­
éig,-dmát valamely olyan dologgal hozzuk szoros 
Uirgxi alaki vagy logikai kapcsolatba, amely 
dolgos a két d-.-s meg egy 1 -es szainmeimyiség- 
gri ji-ilvgczhetünk. léd. az ö-öt vonatkozásba 
h-'zzuk a kutyával. Ennek van 2 első. 2 
hámlsfi iába meg 1 farka. De ha én ezt; a 
gyermeknek csak úgy elmondom, vagy képben 
bemutatom, még nincs elérve az a célom, hogy
■ •X ö-rn-l mindig erre gondoljon. Itt jött segítsé­
gemre Gmsselin és T. (Izukrász Róza zseniális 
atkidása. a fonornimika Miként a funomimikii; a 
kézjelek :mimikák! segélyével rávezeti a tanulót 
az illető hang latnaink ára : úgy a jelképes számo-
ristanílásnál is a kézji-i mimika) az illető szám 
mennyiségére, illetve ami a fő vél: az illető szá'm-
• l;n-iii/ áttekinthető alkot“ elemeire rávezeti a

- ,7 ; .mimika) többszöri ismétlése által
Avo-óo alkató elem.-it beim< me.f- 

röii::':. étilinitlseifjtí.
I>j,j az ö-iiel a tanulók a kutya szakmásai 

.dőlik öt ujjal. A IIegv tenverujj a kutya két 
,.s kel halul-, hiba. az ellenkező irányban 

evií lufivtelvkujj pedig a kutya tarka. Ezen jel­
lepek mellett' mz ujjal való jelölést _ értem ez 
,};,{{ •, segítségünkre vannak meg a számképek is 
arraaeríra. liogv valamely számsokaság áttekint­
hető alkotó részei alakjában vésődjek be minél 
u elv ebben a gyermek képzeletébe. Az ->-nek 
ivén számképe pld. az öt vonallal I'd rajzolt kutya, 
iíetve ennek két első, két hátulsó lába és a farka. 

A kntva ilyen kepe bar eléggé fogyatékos. de a 
gyermek élénk képzelete ezt kiegészíti.

Az ö-nek ezen szátnképet a tanulok is minél 
többször lerajzolják, hogy az •> sokaság a kel 
2-es es egv 1 -es áttekinthető mennyiségek alakjá­
ban. vagyis az alkotó részek alakjában, minél 
mélyebben gyökeret verjen a gyermek képzeleté­
ben.’ Az ö s/amképe a la a tanulók mindig oda­
írjak az ö számjegyet is.

" nv eljárással a tanulókban megrögzitjuk: hogy 
2-f-2-- 1 az ö: s igv az ótól áttekinthető alkotó 
részeiben a kútva két első. kel hátulso lába meg 
a farka képében képzeli mindig maga elé. Köwt- 
kezéskép"ii az öt mennyiségét, az ötös számkört 
fölfogja, megérti, chbeu eltud igazodni, s a. négy 
alapműveletet ezen számkörben nem lesz nehez 
végeznie. Pld. ö - 1, iötből elveszünk egyet) ezt
a tanuló úgy oldja meg. hogy a kutyának elveszi 
a farkat, megmarad a négy Iába; ó elveszi a 
két első vagy két hátulsó lábát, megmarad a 
másik két lába meg a farka : ö 8, elveszi a 
kutya két lábát meg a farkát, megmarad a másik 
két lába: 5 4. elveszi a négy hibát, megmarad
a farka. stb.

Ezen módszernél minden számnak 1 — 10-ig 
megvan a maga jelképe (mimikája), melyet ke­
zünkkel jelölünk mimeliiiik es a számképe. 
melyet iratunk. 1-et az egylábú asztal) 1 
mímeljük, rj-t a lépkedő katona két lábával, 3-al 
a háromlábú sánta kutya bicegősével. 4-ct a négy 
lábon szaladó kutyával, inchnck nines farka stb. 
így keletkeztetjük az egyik számképhül a másikat, 
az ismert számmennyiségböl a következő szám- 
mennyiséget. .Jelképek segélyével végezzük a négy 
alapműveletet. Es pedig olykor két kézzel is jel­
képezünk (mimeliiiik); pld. egyik kezünkkel a 
háromlábú sánta kutya bicegését mimeljuk (8), 
másikkal meg a négylábú kutya szaladását (4). a 
kettőnek összesen van 7 lába (4+8 7) :
most elszalad a négylábú kutya, itt maradt a 
háromlábú sánta kutya ,7- 4 o): majd két kato­
nai lépked tetimk (két kezünk 2—2 ujjúval a lép- 
kedest mimcljükl akiknek kötszer két lábuk van 
I- - 4. 4-ben megvan a 2 kétszer) stb. A jel­
képeket a tanulok a tanítóval velecsinálják.

Az alaposságukról ismert németek tantervűk­
ben az első osztály számolástanítási anyagát az 
1 10-ig terjedő számkörben állapítják meg.

;



életéveiben is szabadon tudja masnit kifejezni és 
csak egy kis segítség kell, hogv a külvilágból szer­
zett és megtartott képzeteket egyszerű szavakkal 
szemléltesse is. .ló anyja mesél neki Jézuskáról és 
a jó gyermekekről, ami mind alkalma.- arra. hogy 
emlékezőtehetségét új kifejezésekkel es fordula­
tokkal bővítse. Az okos anya azonban óvatosan 
kerül mindent, ami gyermekének szellemi képes­
ségeivel nineseii kellő arányban : sőt ellenkezőleg, 
csak arról beszél neki. ami értelmiségének és 
érzelmeinek hasznára válhatik. képzelőtehetségét 
pedig megindítja, de túl nem csigázza.

Temesvár’ Kari -lózsa.
(Vége ktiv.i

HIVATALOS KÖZLÉSEK,
Felhívás a hazai kath. tanítóegyesületekhez és 

tanítói körökhöz.
A magyarországi kath. tanítók orsz. Bizottsá­

gának tervezete -. S- <’> pontja értelmében az 
orsz. kath. Tanügyi Tanács azt a kérelmet intézi 
a hazai kath. tanítóegyletekhez es tanítói körök­
höz. hogv ezévi gyűléseiken az alább közölt téte­
lek bármelyikét megvitassák és megállapodásukat 
a Tanács elnökségéhez beterjesszék. A közép­
ponti vezetőség köszönettel fogadja a hazai kath. 
tanítóegyesületeknek a lll-ik kath. tanítói kon­
gresszus tárgysorozatára, avagy tételeire vonat­
kozó javaslataikat is.

Tételek:
1. A népiskolai nevelés föladata a kivándorlás 

megszüntetésére.
± A kaüiolikus tanító a keresztény szociális 

tevékenység terén.
3. A népiskolai ifjúsági egyesületek, népkönyv­

tárak, népszövetség nevelő feladatai.
4. A nemzeti öntudat és fajszeretet fejlesztése 

és ápolása.
Budapesten, 190t:S. március 1.

Az orsz. kaik. Tanüyyi Tanár* ehmlWye.

Értesítés. A kath. Tanügyi Tanács felír. -7-én 
tartott ülésében a Rendtartási szabályzat egyes 
részeinek tárgyalására és átdolgozására a követ­
kező bizottságokat küldte ki:

I. Szervezési bizottság. KI nők : Z-mdi Péter, Kalocsa : 
Döbrőssv Alajos, Gallér Kristóf, Peírováez -József. Drei- 
sziger Ferenc, Bertalan Vince.

II. Iskolaszékekről. KI nők : Baksay Károly. Vác : Ma- 
tvaczkó Tivadar, Oberth Ágoston, Boliory János, Fejes 
János, báró Jeszenák Gábor.

Hl, .1 tanítók minősítéséről és alkalmazásáról. Elnök: 
Andor György, Esztergom; Ember Károly. Guzsvenib. 
Vilmos, Sziúnord Igná», Keinényffy Bániéi, György János. 
Gubicza Lajos.

ZT. Gazdasági ism. iskolák és óvodákról. Elnök : Szá- 
mord Ignác (központ: Győri, Haller József, t jlakv (<cza, 
Barabás György, Würth Bene Gábor, Szőke Sándor.

V. Közhatóság i segély vél. Elnök: dr. Ze! ígér Vilmos. 
Budapest: Gerely József, báró Jeszenák Gábor. Sz.áin- 
borvoszky Rezső, Bertalan Vince.

X tizes számkör képezi számolásunk alapját. 
A jelképes számolástanítási módszert ebben a 
számkörben egészen megfelelően alkalmazhatjuk.

A jelképes számoláslanítással elérjük azt. amit 
eddig semmiféle úton-mödon el nem érhettünk: 
hogy az egész osztály végezi a számmiiveleteket 
s még hozzá kedvvel, játszva ; a tanulók figyelme 
a tárgy iránt állandóan éber. a régi nyomasztó 
hangulat, unalom száműzve. Az eddigi rideg 
-zámoláslanitásl eleven, színes kép váltja föl. 
A gvermek mozgási vágyát, cselekvési hajlamát 
ennél a tantárgynál is kielégítjük, élénk képzele­
tét játszva foglalkoztatjuk: az eredménnyel pedig 
meg leszünk elégedve még a gyengébb tehetségű 
tanulóknál is.

Szeged. Csikós Gyula.

A leánygyermek első nevelője,
Tagadhatatlan, hogy az értelmi nevelés sok 

nehézséggel jár. de még inkább mondható ugyanez 
az erkölcsi nevelésről; mert míg a leánygyermek 
értelmi fogyatkozásait csak nehezebben palástol­
hatja: addig az erkölcsieket, ha van benne egy 
kis raffinéria — a rossz nyelvek a mi nemünkről 
azt mondják, hogy van — teljesen el is titkol­
hatja és tévútra vezetheti a tanítónőt. A leány­
gyermek egyéniségének kiismerése tehát szüksé­
gessé teszi azt, hogy a tanítónő az iskolán kívül 
is. már a gyermekszobában megfigyelhesse növen­
dékét. Pestalozzi és vele más hírneves pedagó­
gusok is a gyermekszobában tanultak gyakorlati 
pedagógiát. Megfigyelték a gyermeket már akkor, 
mikor még első nevelőjének, édesanyjának ölében 
ült; mert az anya az, aki elsőnek kezdi meg a 
nevelés nagy munkáját. Ivs ha ez az első nevelő 
elég értelmes, eszes és keresztényies gondolko­
záséi. akkor nemcsak első, de legfőbb nevelője is 
lesz és marad is gyermekének, aki eleiének már 
legelső éveiben is sokat tanul édesanyjának ölén.

Az anya az. aki a gyermeket megtanítja beszélni: 
az anya nyelve a gyermeknek anyanyelve lesz. Ha 
mindkét szülőnek külün-külön tájszólása van. ritka 
eset. hogy még a fiúgyermek is apja tájszólásán 
beszélne. Az anya karjaiba veszi gyermekét és 
ennek ártatlan szemei örömtől ragyognak, ha 
utánzási ösztönének segítségével legalább nemi­
leg sikerül az elömondott szót ajkaira venni: 
kezdetben ugvan még vsak elmosódott és alig 
érthető hangzók azok, hanem a többszöri gyakor­
lat által érthetetlenségéböl mindinkább veszít és 
világosabb, tisztább lesz a beszéd. Sajnos, hogy 
a szerető am a sokszor feledi a nevelőt és utánozza 
gyermekének «kedves» és «oly édes» beszédmodo­
rát. Ilyképen az anya és gyermek szerepet cserél­
nek: az anya megtanulja a gyermeknyelvet, de a 
gyermek nem tanulja meg. vagy csak jó későn az 
anyanyelvet

A gyermeknek beszélőképessége állandó gya­
korlat mellett azután tovább fejlődik. Már első



várja a magyar kaüho- 
II* • r.tusag. mit vén zeit a Tanügyi Tanács február 

I a zárt részletesen ismerteljflk az ülés lefolyását. 
_v » amim í.í hű tűk-Tát !nssa :,z.iu; munkának, melyet 
talazazvíink ez ál tető szerve örvendetes buzgalmamul 

A i kta'i s nriusi munkájának virágzóvá léteié­
it ni'.dr: n ki irhán valóság«« életszükségletet képez, a 
■ - |i eeiszerü irányít..s, eg\ svges munkás-

ami i ■ -m lehel éréssé terű.; ;; kathoirkus magyar 
"a- iay- lm a a ai ui.as.-n ;s hát ha link mennyi egosz- 

grs var ii-r-a.adásra, mennyi óhaja. van a tanító-
gnaa. Az ülés ii-gfnritasaiib tárgyának a iiópiskibtai 
a >. t mi - - ily;; :■ I tavijuk, melyi t i>r. Jimzenák Gábor 

; I in Vince í.iizre:i:üio.de.<vvvl <zerke-zielt. 
T.u ties a tanítóság egy elemének is módot nyújt merni, 
. m,mienk; i'lmoinihassa t-rre vunatkozőiag véleúié-

•nvara

■guhfeaetfch&ira«

ÜSflH
iiiéiísiíSsy!*;

A Tanács határozata értelmében felkérjük a 
kitilt, tunleriiakat és a Tanács összes tagjait, 
iiutrv » Szaliálvzu! bármely részére vonatkozó 
é-/i-.•véte.eiket. -zi":veírezett javaslataikat egy lió- 
nu j-vit belül az országos kath. fttniigyi 1 tinit es 
- h •."dtregé'm; • |lada|»e>t \ 111.. Szentkirályén. ÜS.I 
tifkiiideni szíveskedjenek.

Uutl.N['-VSÍ. 10 Ni.;Jllál'oillS 1.
.1; mm. kath. Ttniii//t/! Tanács chwTsrf/c.

EGYESÜLETI ELET.
A Katholikus Tanügyi Tanács ülése.

műi. ii.ilgvz/u;ik mindnyájan egyházunk javára, édes 
hívunk üdvére, csiiggedésre még nincsen okunk, renfel- 
ii:;.. im giirrad még valaha v

Az Országos Katholikus Tanügyi Tanács ülése előtt 
zym ■ ! rak r >; ■ ' :• ■■■.., Károly egvházi elnök

a .h-zus Széni Siive-tomjjloniábairi mondott rmsél,
lómt nyolc órahor a képezdei szakosztály k-/del te 

meg -- - Etnlcr Kar dy lovag világi elnök vezetése 
aa iimd Kmszor is a rím. püspöki kar leiratát olvasták föl, 
mely a tamíokiipzo-intézetek rendtartási szahálvzaíira
V--maik.,zott. . "

henteseit* ív. Üáru.'i hiielerij, hogy a. püspöki tar 
réndeíkezese . lóit meg ke!' Ili:!1 dm. bar a bizottság előző 

'I : 1 -t 1 „ i i ' r *r d . d in f m* íróim kiviinja.
A szid, '/ :dv ezután fölkér! Iltáler Józsefet, leggy 

‘ ’ - ■ ■ ezen a aapo; Int a 'aea -a ülésén. A funie-s ;e!ás- 
;áí • dierjCezti .'amm.nmiinndinn, á maga vizsgálatuk- 
■ ’ oil. .CeS. kövessek az eddigi ÍÖrinátló gynkórtaljot. 

h'vtf c Kar ly .-zutan előterjeszti, hegyit miniszter 
1 ! 'z lei la' k- pesités-zre vonatkozókig rendelőiét

‘ma,:loll ki. A k--p< ;;<;ei tanárok kvpesiléset elvben hdiy- 
n ü o; nem b. le-‘, de a k' posü-s módjával szenifjen 

’ g'Y az egyháznak lődd: NXXVHL t.-c.-tien bizjo- 
' ‘oé a ■■ s/iniés cselekednie s- II; ezért kérjék a rini. 
i a-; ! , zári, nevezzen ki Budapest székhellyel képozflei 

a ear-, .zsgaio-iiizottsaguíl. A rendelői!.éti lefektetett szik* 
t o o rők tárgyainak teriedelniv óléirandó. A k<■;/- 

alaki formáját előírni fölösleges. A kéjiezdéi tanár­
nak nincs szükségé oly alaki képzésre, mint a középisí.ó- 

ü.ilár: a.v. A képző szagiintezel. melyben ;t tanítókat 
nodz- kell. ílóesy, Peírováe, Erdőd y. Bárénv. kik 
ke -a iv vollek, ti!;jen mint képezdei tanárok nem váltak 
he ■ Vedig <: képzés o’,y rétorláján nem estek ál. mint Rzt 
z miniszteri rendelet tervezi.

/'/••. szé/ec Ferenc szerint, ha rendeletet akceptáljuk.

akkor az apáca-intézetek fölött meghúztuk a lélekharan­
got, meri a mai rendszer melleit nem tételezhető fid. hogy 
apácáink az. egyetemre mehessenek. Éhből is látjuk, 
mennyire óhajtandó a katholikus egyetem mielőbbi icte- 
süiese. . .

Két,láttál,,! K. Dániel helyesli Ember javaslatai, mert 
ezzel behoznék az amerikai rendszert, amidőn módot 
nyújtunk a valóban érdemes timférliakiiak az érvényesü­
lésre. Bertáim Vince és luhnisst/ Alajos hozzászólása 
ulán a szakosztály dr. Kor,it s Gyulát bízza meg e javas­
lat előterjesztésével.

Végül elvül kimondta a szakosztály, hogy a tanítókép­
zők rendtartási szabályzatában S hau kifejeztessék, hogy 
a kath. képezd; . igazgatói állásokra egyházi és világi tan­
férfiak egyformán alkalmaztassanak. Ezzel a szakosztály 
ülése véget ért.

■ Folytatják.)

VEGYESEK.
A népiskolai új tanterv. A népiskolai új tan terv 

élei beléptetése alkalmaiul M>i1ifW:zkó Tivadar kanonok, 
egyházmegyei trmfti]l:gy«-tő *-Néhány szó» címen a mun- 
káes-egyhazmegyei gór. kath. i-kulak igazgatóihoz és 
tanítói karához egy rúpirntot. adott ki, amelyben tanulsá­
gos módon ad útmutatást, miké]' járjanak el a tanítók, 
hogy az új népiskolai fanh-rvtien kitűzött vélt a lvghatha- 
tósabban elérjék. A rop irat Ungváron jelent meg az Unio- 
kunyvnyomdánál.

Áz veleven ABC -röl. A Magyar Tanítók Otthona 
pedagógiai szakosztályának tegnap esti ülésén Kálmán 
Ma lton főváros:: taroló fülűi vasas;, tartott az általa föl­
talált úgynevezett eleven ABC röl. A felolvasó kimutatta, 
hogy rendszerével a gyermek szinte játszva tanul meg 
olvasni a játékszer alakú buszomé, olt- betű révén. Nagy 
tetszést keltett a szétszedhető olvasó-tábla, a melyen a 
gyermek maga függeszti ki a szókat és a mondatokat. 
A tanulságos föloívasás Után Ernán r Károly szakosztályi 
elnök elismerését íLje/m ki, mire megnyitotta a vitát. 
A fölszólalók. S:iíra János, a Tanítók Utthuná-nak elnöke, 
Hőzm Ignác. Bamó'-z Pál. valamennyien nagv elismerés­
sel nyilatkoztak a találmányról, amelyet még Fehtnr K. dr. 
orvosi szempontból is méltatott.

Siketnémák fölvétele. A siket némák he vés vár­
megyei intézetébe 7 12 eves siketnéma gyermekeket
vesznek lök A fölvétel iránt való kérvényeket a, «Siket- 
némák intéző te felügyelő bizottságának Kg erbe» keli kül­
deni. Bővebb. 1 ö 1 v i' ag ősi fást az intézet igazgatósága nyújt.

A kath. iskola vedelme. A estesen római katholikus 
isKolar.; adakoztak : Csény Antal 1 korona. Székely Rezső 

korona, Duschek Oszkár ő korona. Köniseh Kduárd 
4 korona, Laiidinger Antal •- korona, T"‘h isámlorő korona. 
Lelnielu János _ korona. Kereszthv Károly dr. 1 korona, 
e/.v. Bálint Bálin!ne %1 -róna. »összesen 27 korona. Isten 
a.:dja meg a ne - esszivü adakozókat, ezzel is előbbre seg 
tetté a nevezett iskola ügwt.

Értesítés. A kath. Tanügyi Tanács középponti iro­
dám iBudapest, \ III., Szentkirályi-u. 2<S. i minden kath 
iskolai ügyben felvilágosítást nyújt, a hozzáforduló tan­
férfiaknak.

Országos kath. tanítói árvaház Esztergomban.
A/ országos kain. tanítói segélyalap központi bizottsága 
na g az elmúlt ex i doc* mb*-r lioi>an tartott ülésén elhatá- 
ri>/.{a, hogy a kath. tanítok árvái részére internál üst állít 
föl. l’./.zet tulajdonképen a. magas püspöki karnak még 
1 "-4-1.1!! kifejezett md iáját akarja nmg valósi tani, mely 
mar as kor elvül kimond.dia a tanítók árva gyermekei 
szamara megfelelő intézet fölállítását. Az ezen célra szánt 
alap ma mar lót MM Ml koronára növekedett, az intézmény 
szuKseges volta pedig már annyira érezhető, hogy á 
kivitedei tovabn késni nem lehet. Vagary Kolos bibor- 
noK, prímás buszunötezer korona adománnyal járult az 
in fez menyhez, föltételül szabván, hogy az árvaház az ő 
székvárosában hszí ergo mban épüljön föl. K célok rneg- 
vah.sitasa s az alap továbbnövelése érdekében alakult 
meg dr. Walter Gyula prelátus kanonok elnöklete alatt
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Esztergomban egy helyi bizottság az összes tanintézetek : 
középiskolák, tanítóképző és elemiiskolák igazgatói és 
tanáraiból, mely föladatául tűzte ki iskolai ünnepélyek, 
hangversenyek és fölolvasások tartását, vagy amennyire 
a körülmények engedik, országos gyűjtések megindítását 
is. Reményű egyúttal a bizottság, hogy példájával, buzdí­
tásával a többi kátli. népoktatási intézeteket és társadal­
mat hasonló tettekre fogja buzdítani. A példaadásban 
legelöl jár Esztergom város közönsége, midőn ingyen 
telket, vagy ennek ellenértéke fejében húszezer koronát 
ajánlott föl az árvaház céljaira, Hauszmanu Alajos mű­
egyetemi tanár pedig az épület terveinek díjtalan elkészí­
tését ajánlotta föl.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

pályázatok,
Bíyitrai püspöki megye.

Zavodie (Zsolna, fiók) tanítói állásra március 20-ra 
pályázat hirdettetík. Tanítási nyelv tót-magyar. Javadalma 
SOU kor. havi részletekben, közös fűtésre 80 kor., iskola­
szolgára 25 kor., két szoba, kamra, konyha. Zsolna. 1006. 
felír. 21. Podirinszky Ferenc, apát-plébános. 58 2—3

Székesfehérvári egyházmegye.
Az ercsi-i i Fejér hu rom. kath. iskolaszék egy usz­

ály tanitni állásra pályázatot hirdet. Javadalma : Tito ko­
rona. 10 korona kertilletmény, összesen suu korona, az 
évnegyed közepén esédekes negyedévi részletekben ki­
szolgáltatva és egy szobából álló lakás. A megválasztott 
köteles a rábízott osztály vezetésén kivül a kántori teen­
dők minden ágában szükség szerint díjtalanul segéd­
kezni. A pályázat határideje március lö. Az állás azon­
nal elfoglalandó. Farkas József plébános, iskolaszéki 
elnök. (;2 1—1

Veszprémi egyházmegye.
A magyarpolányi róm. kath. iskolánál megüresedett 

osztálytanítói adásra március 11-re pályázat hirdettetík. 
Fizetése : hitközségtől 300 kor., államsegélyből 500 kor. 
időleges havi részletesben és egy bútorozott szoba fűtés­
sel. A megválasztott a kántoriakban segédkezni tartozik. 
Kérvények az iskolaszéki elnökhöz intézendök. I . p. 
Gyepes (Veszprém m.i 61 1—1

Kántorképesítő. A kassai kir. kath. tanítóképzőiben 
a kántorképesiiő ez évi április hó 20—21-én tog megtar­
tatni. \ izsgára jelentkezhetnek tanítóképzőt végzett jelöl­
tek, vagy már a gyakorlatban működő kántorok. A folya­
modványok keresztlevéllel, iskolai, esetleg működési és 
erkölcsi bizonyítvánnyal fölszerelve március 31-ig alul­
írotthoz beküldendők. Hegedűs János, la ni lók épző i n 1 éze ti 
igazgató. 60 1—1

r---------------------------------------------gs
Jul. Heinr. Ziiiimeriiiaiin, Leipzig.
f zletek : Sz.-Péter vár, Moszkva, Kiga. London. 

Leujobb szerkezetű házi-, iskola-, kon­
céit- és teinploiii-harnioniiuiiok gyára.

Egyedüli képv. Nlagyarorsz. részére

Ferdinand Hörl
Pozsony, Ventur-u. 24.

zenekarok, iskolák számára 
és házi használatra a hír­
neves Jul. Heinr. Zimmer­
man n ál Lipcsében. (Európa

legnagyobb s szállításra leginkább lói
. ... -...... tíVATlTVil 1* i •—....... ..

■pes bang-
—---- ---- — OÍ.L1L J <U.|

Fiókok: Szt-Péiervárott Moszkva. Riga, Londonban.
Egyedüli képviselője Magyarországon:

HörlDámdor
=POZSONY=
Ventur-utca 24. szám.

Különös specialitás L7.p-ÍVTk'S“S;
a jelenkor legkiválóbb mesterei kezéből.

líeálls, mérsékelt és szabott árak. 
Legméltányosabb fizetési föltételek.

Az 1. számú árjegyzék az összes vonós- é> fuvó- 
hangszervkröl ingyen és franco kapha ló. i Elis­
merés ezerszámra a világ minden tájáról, kiváló 

szaktekintélyektől is.)

Orgonaépftési műintézet.
RIEGER OTTÓ

villamos gépekkel berendezett cs. és kir. udv. orgonagyára
Budapest, VII., Garay-utca 48.

cs. és kir. udvari szállító, a Szentsir lovagja, 
a Ferenc József-rend lovagja.

A párisi • bécsi világkiállításon kitüntetve.

1484-68)

Legolcsóbb árban 
és kedvező fizetési 
föltételek mellett 
kiváló tiszta lég- 
nyomású csőrend­
szerű (pneumati­
kái) tartós, nemes 
hangú orgonákat 
szállít. 80 ev óta 
980 orgonát szállí­
tott. Miudinnemé 
orgonajav itásokat 
és hangolásokat a 
legmérsek eltebb 

árban és lelki- 
ismeretes pontos­
sággal teljesít. — 
Orgona jókarban 
tartásai mérsékelt 
árban elvállalja. 
Tervezetek es raj­
zok kívánatra díj­

mentesen.

Kérjünk 3. szánni árjegyző 
két oítronaharmoniuniókra.
Szolid, olcsó és szabott árak. 
Reszletfizeteseket is elfogadunk.



Irodalmi Újdonságok:
Szobrászat és festészet.

: ;i dr. Vajdovszky János 
I ;a -/M k ; Sz«'|K‘S\ :ti‘iiii‘(|yo Miiw-

>zi‘ti I inh koinok 11. kiilt‘lt'1 kéji'vzi.

DIVALD KORNÉL.
flrisznncíiti núilfkíiilt'i os
IlUflrVitW 1/ SZnlH'tilo-pjifí.

— Ára 12 korona. =

Irodalomtörténeti Olvasmányok.
Ili. Szent Báriám és Jozafát. Szent Elek legendái.

(S/rmvl\vii\vU :i ka/in<*/\-l>'>'>!.)

------= Ára 60 fillér. ~Dr. Vincze József.

íermászetjoS.
; , ■; '>>%• nt-!s!váiirTarsaí:I! TikIu-
I- , - Ivíj-.lalmi Uszli'dvaiiitk ültjén

Dr. Notter Antal.
Ára 1 kor. 80 fill.

Sej anus.
Történeti dráma öt felvonásban.

G. B. Lemoyne. C A S S I Á N.
Ára íV-lvá.zönkötésben 70 fillér.

A szemléltető módszer ****** 
* * * * a katholikus hitoktatásban.
Ina: Dr. Sipos István. Ára 1 korona 50 fillér.

A Hosszú élet, Jó egészség
™ s a betegségei! gyógyulásának titkai.
Második es boviiett kiadas. rfa: Farkas Zsigmond plvb;i: i< k-. Ára 3 korona.

Szellemi bösi£ézé$. Teljes búcsú.

Irta : VISZOLAJSZKY KAROLY.
Ára 1 korona 50 fillér.

\ halál óráján.

Irta: Bernhard Zsigmond, s. J.
—Ára 6 fillér. -——

Megrendelhetők

A SZENT-I8TVÁN-TÁRSULAT KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
Budapest, IV., Kecskeméti-utca 2. sz.

Mepoaneum nyomda r. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


